# 乳品消费:高端与平价如何双赢

——专访上海睿农企业管理咨询有限公司总经理侯军伟



# □文/图 本报记者 杨丽霞

当前,国内乳品市场正经历结构性 变革,高端产品与高性价比产品同步增 长,但整体消费增速放缓。这一现象背 后隐藏着怎样的消费逻辑? 乳企又该 如何应对? 本报记者专访了上海睿农 企业管理咨询有限公司总经理侯军伟, 从消费分级、功能性产品崛起、品牌溢 价构建及下沉市场布局四大维度,深度 解读行业发展趋势。

# 消费分级 乳企需精准调整产品结构

近日,新乳业召开2024年度股东大 会及2025年投资者大会,公司董事长席 刚在会上表示,"当前的消费品行业出 现了一些新特点:一是高低两旺,即高 端消费人群没有减少,另一端的中低端 产品销量也在增加。

据相关数据显示,2024年我国乳制 品消费量中,高端白奶包括稀奶油、炼 乳、白蛋白等高附加值品类产品销量保 持增长。

在侯军伟看来,"高低两旺"现象的

出现和消费群体的分化有很大的关

"高端乳品消费增长源于两类群 体:一是高收入中产以上群体,消费习 惯稳定;二是次中产群体,因高端乳品 降价20%而增加购买。两者叠加推动 销售增长。"侯军伟告诉记者,"高性价 比乳品消费群体可分为三类:一是习惯 性重度消费者,因每日饮奶需求选择高 性价比产品;二是新晋消费者,受营养 教育影响从低价产品入手;三是消费降 级群体,因收入或经济预期下降转向性 价比选择,这三类构成了乳品消费的主 力人群。"

综上分析,"高低两旺"现象是整个 乳品市场消费分化的结果。中产以上 消费群体并没有受大环境影响,对于日 常消费的乳品并没有变化;而其他消费 处于保守状态,追求性价比成为主流消 费习惯。

面对乳品市场消费分化,侯军伟建 议乳企采取双轨策略。

首先要基于消费群体进行产品结 构的调整。不同的消费群体需要不同 的产品,通过细分消费群体建立品牌影 响力。比如近两年快速成长的新品牌 隔壁刘奶奶,专注做高端的儿童奶,在 出生率下降的今天,还获得了良好的增 长率,其核心原因就是对细分群体消费

需求的满足。 其次是基于企业销售区域进行产 品结构调整。乳品行业中80%是区域 型乳品企业,其销售半径基本以300— 500公里为范围,在当前的市场环境下, 其产品结构的调整必须围绕区域市场 展开。新鲜是区域型乳企的核心优势, 通过放大这个优势,进而在竞争中建立 优势。

"总体来说,企业在产品结构调整的 过程中,要通过向高端产品延伸和开发 性价比更高的产品为目标,进而实现在 当前市场环境中的增长。"侯军伟表示。

## 功能性乳品成新蓝海 研发与推广需动态平衡

据《2023中国乳制品创新趋势报 告》,功能性乳品市场规模已突破400亿 元,年复合增长率达18%。A2蛋白奶、 低GI牛奶、益生菌酸奶等产品频现货 架,在侯军伟看来,功能性乳品是乳业

未来发展的重要趋势之一,因此这类产 品必然会成为行业新的增长点。

侯军伟告诉记者,功能性乳品之所 以能成为乳业市场的价值增长点,主要 源于三大核心优势。首先,其差异化特 征有效规避了同质化竞争。当前普通 乳品深陷价格战困局,而具备功能创新 属性的产品却能维持价格稳定,这种不 可替代性为企业提供了长期竞争力。 对消费者而言,具有明确功能诉求的产 品显然比常规乳品更具吸引力。

此外,这种吸引力的本质在于第二 点优势——精准的受众定位。功能性 乳品并非泛泛面向大众,而是针对特定 健康需求群体设计。如糖尿病患者直 接催生了低GI牛奶等控糖类产品的爆 发式增长,使其成为功能性乳品中增速 最快的细分赛道。

"更深层来看,功能性乳品的兴起 实质是乳品品类进化的必然结果。如 同兰格格草原酸奶突破传统酸奶形态 那样,随着消费需求多元化和行业竞争 加剧,乳品市场持续经历着品类分化。" 侯军伟表示。

随着消费者对乳品品质和功能要 求的不断提高,市场还需要更多样、高 品质且贴合日常生活场景的乳制品。 那么,对于国内众多乳企而言,要如何 平衡乳品技术研发与终端市场推广? 在侯军伟看来,中国乳业的技术创新能 力持续向前,但大部分企业还不具备研 发能力,在这样的情况下,企业要在品 牌市场推广方面做更多的工作。"通过 品牌推广,建立品牌影响力,进而影响 消费者的购买决策。"

# 破解价格内卷 品牌价值重塑与超级单品打造

根据尼尔森IQ最新报告《穿越周期 局部突围2024乳品市场回顾》(以下简 称"报告"),2024年乳制品全渠道销售 额同比下滑了2.7%。与此同时,乳品的 促销折扣力度越来越大,商务部数据显 示,牛奶和酸奶的终端零售价自2023年 年初以来分别下滑5.2%、4.5%。这些数 据也印证了乳品市场"低价难换增量" 的困境。

在侯军伟看来,当前乳业正处于周 期发展的低谷期,市场供需失衡引发的 价格战已形成恶性循环,企业销售利润 持续承压。要突破这一困局,乳企必须 从以下三个维度实现战略转型。

首先,品牌价值重塑是破局的首要 突破口。在模仿成风的行业现状下,唯 有独特的品牌资产才能构建持久竞争 力。具体而言,需要构建完整的品牌价 值体系:从精准定位到核心价值提炼, 从差异化诉求到信任状支撑,最终通过 品牌故事的传播形成立体形象。"这种 系统化建设能使品牌从同质化竞争中 脱颖而出。"侯军伟表示。

其次,超级单品战略是品牌突围的 关键载体。纵观行业领军企业,蒙牛凭 借特仑苏占据高端市场,伊利依靠安慕 希突破千亿规模,新希望借力24小时鲜 奶实现战略落地。"打造超级单品需要 把握'三高三低'的行业趋势——高价 值、高营养、高品质与低糖、低脂、低添 加,通过精准的品类价值挖掘、产品创 新设计和持续市场培育,最终形成带动 全品类的'旗舰产品'。"

最后,用品牌公关推广加速品牌价 值的传递。相较于传统广告,通过第三 方背书的事件营销更能建立消费者信 任。"这种高势能的品牌传播不仅能有 效提升溢价能力,更是实现从价格战到 价值战转型的重要杠杆。"

综上所述,品牌价值是内核,超级 单品是载体,宣传推广是放大器,这三 个维度相互支撑,协同推进,才能帮助 乳企真正跳出价格内卷,构建可持续的 竞争优势。

# 掘金下沉市场 地域特色与"高端中价"策略

近日,新乳业旗下"凉山雪"区域爆 款走红,揭示了下沉市场的独特逻辑。 侯军伟总结其成功要素在于七年品类 培育+文旅流量红利,并指出下沉市场 三大特征:消费受市场传导、追求性价 比,以及地域化需求显著。

"下沉市场消费者有几个明显的需 求,一是独特概念的乳品,带有产地特 色或差异化卖点的产品更容易赢得消 费者青睐,例如天润系列凭借'新疆奶 源'的独特概念,成功打开了许多下沉 市场。二是高端中价的产品,这类产品 的包装设计要体现高端感,但价格需保 持适中,尤其适合礼赠场景,符合下沉 市场消费者对'体面又实惠'的需求。 三是风潮类产品,随着消费趋势的扩 散,一些在一二线城市流行的品类(如 奶皮子酸奶)正逐步向三四五线城市渗 透,成为下沉市场的增长点。四是基础 型乳品,随着营养知识的普及,下沉市 场对牛奶、酸奶等基础乳制品的消费需 求正在稳步提升。"侯军伟表示。

而针对这些需求,乳企要想成功开 拓下沉市场,关键在于打好营销组合

侯军伟告诉记者,首先,品牌价值塑 造是基础。企业需要通过多元化的品牌 传播活动提升产品认知度,尤其要重视 线上平台的精准投放,通过内容营销和 社交传播扩大品牌声量。

其次,渠道建设是保障。一方面要 深耕终端网络,提高铺货率和陈列质 量,确保消费者在商超、便利店等触点 都能便捷购买;另一方面要注重终端宣 传,通过生动化的产品展示和清晰的信 息传递,强化消费者的购买欲望。

最后,体验营销是关键。免费品尝是 最直接有效的推广方式,优质的产品力配 合亲民化的体验活动,能够快速建立消费 者信任,实现从试吃到复购的转化。

需要强调的是,下沉市场的突破没 有捷径可走,必须扎实做好营销全链条 的每个环节——从差异化的产品包装 设计、精准的概念定位,到系统的渠道 布局、创新的终端展示,再到接地气的 推广活动。只要持续深耕这些基础工 作,随着时间积累,产品自然能赢得市 场认可,收获理想的销售业绩。

在行业分化加剧的背景下,乳企更 应秉持长期主义,将竞争重心转向品牌 价值塑造、产品创新和渠道深耕的良性 赛道。随着消费分级趋势愈发显著,唯 有精准洞察市场需求、坚守产品品质的 企业,才能在新一轮行业变革中把握持 续发展的机遇。这一发展路径,也早已 成为行业共识。

